

2017 高考

全国卷 I 河南高考作文题

“你所认识的中国”

名师点评:选好“关键词”很重要

本报讯 2017年河南省高考作文题出炉,引来网友“脑洞大开”,热辣关联各种关键词,这些都是“戏说”。现在,河南省名师对今年高考作文题的点评来了。郑报融媒记者 张勤

名师点评

关注社会热点,注重任务驱动

昨天中午,河南省名师张定勇点评今年的河南省高考作文题。他是河南省实验中学高级教师、河南省教育厅学术技术带头人。

张定勇老师认为,今年的河南省高考作文题在内容上关注社会热点,贴近生活。题目提供12个来华留学生较为关注的“中国关键词”,带有鲜明的时代色彩。这些关键词来源于社会生活,贴近新课改实际,这种命题具有非常强劲的导向性作用,目的很明确,就是鼓励学生关注社会生活,关注国家发展,肯定国家发展中的辉煌业绩,正视前进中需要改进的问题。这道题命得非常好,需要考生综合两三个关键词来作文,让考生针对想说的关键词有话可说,又不局限一点,避免了盲目猜题,值得点赞。

这12个关键词大体这样分

中国先进理念或技术:一带一路、美丽乡村、高铁、移动支付。这些关键词可以展现开放包容的中国,展现中国的改革开放成就。

中华传统魅力象征:大熊猫、中华美食、长城、京剧。这些关键词展现中国五千年的特色文化。

优缺点共存的现象:广场舞、共享单车。这些关键词可以展示中国民众生活和新生事物,属于优缺点共存现象。广场舞有利于锻炼身体,强身健体,但也存在扰民噪声问题。共享单车符合低碳出行理念,为解决城市出行的“最后一公里”提供了有力支撑。但也随之产生一系列问题,比如乱停乱放、单车被盗、私自加锁、用户私藏、改装兜售等。要扬长避短,发挥优点,改进不足。

亟待改进的问题:空气污染、食品安全。这些关键词展示需要改进的问题,经济发展的同时,也要治理空气污染、保障食品安全,保护好环境。

选取3个关键词,从正面关注国家发展,肯定国家发展中的辉煌业绩,也可以在肯定成绩的同时,指出前进中需要改进的问题,并进一步提出改进措施。

怎么得高分? 要在发展等级上多挖掘

“题目不难,但写不好。作文得高分要在发展等级上多挖掘。”张定勇说,作文立意是否辩证深刻,情感是否真挚感人,材料是否准确丰富,结构是否明晰,语言是否有文采,这些需要下一番真功夫,需要紧扣“中国关键词”,紧扣“外国青年读懂中国”,要精益求精。

在确保审题准确的前提下,作文要想得高分必须在发展等级上至少占一条优势。

全国更多高考作文题目详见A05版

2017年河南省作文题

备受关注的2017年高考作文出炉了。今年河南省使用的是新课标全国卷I。

根据现有资料整理的高考作文题目如下:

全国卷I(河北、河南、山西、江西、湖北、湖南、广东、安徽、福建)

你所认识的中国

据近期一项对来华留学生的调查,他们较为关注的“中国关键词”有:一带一路、大熊猫、广场舞、中华美食、长城、共享单车、京剧、空气污染、美丽乡村、食品安全、高铁、移动支付。

请从中选择两三个关键词来呈现你所认识的中国,写一篇文章帮助外国青年读懂中国。要求选好关键词,使之形成有机的关联;选好角度,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不少于800字。

相关链接

任务驱动型作文写作是2015年高考作文新出现的题型,旨在考查考生的阅读理解能力、思维能力、写作能力。国家考试中心张开先生在《注重题型设计,强化教育功能》一文中首先提出“任务驱动型材料作文”这一概念。“任务驱动型材料作文”就是在材料引发考生思考、激发写作欲望的基础上,通过增加任务型指令,着力发挥试题引导写作的功能,增强写作的针对性,使考生在真实的情境中辨析关键概念,在多维度的比较中说理论证”的一种新的作文命题形式。“驱动”的核心意思是控制。控制写作方向,缩小写作范围,这一点

必须引起足够的警觉。控制考生是为了让考生做到——就事论事,就事论理。

任务驱动类作文在命题上有如下特点。

第一,更加贴近社会生活,更加体现社会热点。

第二,注重材料的启发和引导作用,更能体现学生分析问题、解决问题的能力。

第三,在角度、立意、文体和标题等方面,给考生一定的控制,同时在思维的深度和广度上留出更大的自主选择空间。

第四,不易“跑题”,但更注重对思维品质、语言素养的考查。

网友“脑洞大开” 热辣关联高考作文关键词

高考作文一出来,网友就已经“脑洞大开”,纷纷关联一把“高考作文题”。

网友“LLLLLZXin”:
大妈用移动支付解锁共享单车,骑去篮球场跳广场舞。

网友“赵若婷赵若婷”:
人们用移动支付解锁共享单车去看京剧。

网友“lan人”:
用移动支付扫小黄车然后骑着小黄车去篮球场占广场舞场地。

